

特朗普明年東盟峰會期間訪菲



小馬科斯總統7月26日對邦邦牙省受洪災影響地區進行空中觀察，以評估颱風及增強西南季風造成的損害。

高院裁彈劾案違憲 莎拉法律團隊觀望

本報訊：副總統莎拉·杜特地的辯護團隊在大法院裁定彈劾程序違憲後，目前採取「觀望」態度，表示已準備好在其他可能提出指控的場合應對相關指控。

辯護團隊發言人潘俊仁（Michael Poa）律師表示，他們歡迎這項確認其反對彈劾投訴立場的裁決——這是第四項被提出並送交參議院審理的彈劾投訴。

他承認眾議院仍可能就法院認定彈劾投訴違反憲法「一年內不得對同一官員啟動多次程序」禁令的裁決提出重新審議動議。

潘俊仁表示：「我們也將視需要提出反對，或至少對此發表意見。」

他補充說，律師團隊也正密切關注已組成彈劾法庭的參議院將如何處理大法院的裁決。

對於立法者對大法院裁決的不同反應，潘說：「我們應該尊重彼此的意見。」

參議員巴姆·亞謹諾認為審判應繼續進

行，因為參議院已組成彈劾法庭並取得對杜特地案的管轄權。

從一開始就公開反對彈劾的參議員胡安·米格爾·祖比里警告，強行推進彈劾可能導致「大法院的藐視法庭令和可能的憲政危機，更不用說若我們無視大法院全體法官一致裁決繼續彈劾審判，將樹立危險先例。」

其他政府機構受理的指控

潘俊仁仍強調，杜特地副總統已準備好在彈劾程序外的其他場合應對相關指控。

杜特地因涉及總統小費迪南德·馬科斯、第一夫人及萊特省眾議員馬丁·羅麻禮斯的言論，正面臨司法部的調查，她稱這些言論遭斷章取義。

監察專員辦公室亦要求杜特地就眾議院委員會報告中的貪污指控作出回應。

潘俊仁表示：「正如我們稍早在聲明中所說，我們隨時準備在適當時機與適當場合

回應這些指控。」

他補充說明，審計委員會關於副總統辦公室與教育部機密資金使用的調查結果（該內容構成彈劾條款部分依據）並非終局裁決，仍可提出上訴。

「我們已向審計委員會正式提出覆核申請。因此可見，我們正透過審計程序後的行政救濟途徑回應這些指控——更準確地說是調查結果。」

潘俊仁指出，若審計委員會最終維持對杜特地支出的「禁止通知」，他們仍可向大法院提起救濟。

這關乎正當程序

潘俊仁表示，雖然杜特地法律團隊已準備好面對指控，但仍須就彈劾程序中的正當程序問題提出異議。

他強調：「這是我們所有人應享有的申辯權。這不僅是為了保護副總統，正當程序原則旨在保障每位菲律賓公民的權利。」

是否繼續莎拉彈劾審訊 議員各執己見爭論不休

本報訊：多位參議員週六就大法院裁定副總統莎拉·杜特地彈劾條款違憲後，是否應繼續彈劾審判發表看法。

參議員胡安·米格爾·「米格斯」·祖比里向媒體表示，若參議院堅持審判可能面臨藐視法庭令。

祖比里警告：「若我們無視大法院全體法官一致裁決繼續彈劾審判，不僅可能招致大法院的藐視法庭令與憲政危機，更將樹立危險先例。」

他強調：「忽視大法院判決等同動搖1936年洪雅拉訴選舉署案確立的『司法審

查』原則，進而危及我國民主根基的權力制衡體系。無論是否認同判決，大法院始終是憲法問題的最終仲裁者——否則將動搖政府架構根本。」

祖比里補充：「尊重並服從菲律賓共和國大法院。句點。」

參議員麗莎·洪智維洛斯週六上午受訪時指出，不少參議員同僚對大法院裁決感到失望。

被問及今年是否仍有機會進行彈劾審判，洪智維洛斯表示：「希望永遠存在。」

她說：「我們拭目以待。據悉有人考慮

提出重新審議動議。已有明智評論文章與建議提出，如何在尊重大法院的同時挽救彈劾程序。」

大法院全體法官一致裁定，針對杜特地的彈劾條款違反憲法第十一條第三項第五款「一年期限」規定。大法官們同時認定該條款侵害正當程序權利。」

大法院並裁決參議院對該彈劾案不具管轄權。參議員埃爾溫·杜弗表示，雖然尊重大法院裁決，但憲法賦予參議院審理與裁決所有彈劾案件的專屬權力。

<下轉第2版>

李永年大使逝世 享耆壽92高齡



本報訊：菲華商聯總會名譽理事長李永年大使昨日逝世，享耆壽九十有二高齡。

李永年大使出生於1934年11月15日，是一名實業家、傑出外交官與慈善家，畢生為菲律賓國家與菲華社區樹立了無私奉獻的典範。

李永年大使1987至1991年擔任菲華商聯總會理事長期間，以勤勉態度帶領商總強化經濟紐帶與文化橋樑。其倡導進步與團結的精神，贏得華社持久敬重，因而獲推舉為菲華商聯總會名譽理事長。

李大使對菲律賓的貢獻跨過多領域：外交服務：1986至1987年獲科拉順·亞謹諾總統任命為亞太地區無任所大使。

國家建設：作為亞謹諾總統國事訪問核心成員，率領重要經貿與友好代表團走訪亞洲及全球，其建言獲最高決策層重視。

商業貢獻：曾任PhilBank董事長兼執行長（1987-1992）與仙迷訖集團（San Miguel）董事，推動國家經濟發展。

慈善工作：歷任英雄基金會副主席、首都銀行基金會顧問及菲華社區羅仁樹·路易斯基金會副主席，積極支持教育、文化與人道援助，體現中華傳統仁愛價值與菲律賓「互助精神」。

李大使獲頒聖公會中學傑出校友獎等殊榮，印證其卓越人生。儘管成就斐然，他始終保持謙遜平易，並深愛妻子Evelyn Lim Lee，子女Rexford、Davy、Rosemarie及Redmond。



菲駐大阪總領事伏爾泰·莫里西奧表示，2025年日本大阪世界博覽會菲律賓館持續吸引參觀人潮，預計參觀人數將很快突破60萬人次。該博覽會將持續至2025年10月13日。